

# 泉州市妇幼保健院与南安市妇幼保健院 创建医联体合作关系 成立陈冬梅名医工作室

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 叶新文/图)10日上午,泉州市妇幼保健院·儿童医院与南安市妇幼保健院创建医联体签约仪式举行,同时成立陈冬梅名医工作室。

签约仪式上,泉州市妇幼保健院·儿童医院院长王高雄与南安市妇幼保健院院长苏德峰签署了医联体合作协议书。泉州市妇幼保健院·儿童医院副院长陈冬梅与苏德峰签署名医工作室协议书。

据介绍,陈冬梅是硕士生导师、医学硕士、儿科主任医师。现任泉州市妇幼保健院·儿童医院副院长,福建省新生儿救护中心泉州分中心学科带头人。担任中国医师协会新生儿医师分会委员及预防保健专业委员会副主任委员、中国妇幼保健协会新生儿保健专业委员会常务委员、中国妇幼保健协会高危儿管理专业委员会常务委员等省内外学术职务。发表核心期刊和SCI杂志几十篇,负责国家级、省市级课题数项。从事儿科临床工作30年,具有丰富的临床经验,尤其是危重新生儿救治和高危儿随访。

“陈冬梅名医工作室”由泉州市妇幼保健院·儿童医院数名优秀专家组成。由泉州市妇幼保健院·儿童医院



泉州市妇幼保健院·儿童医院与南安市妇幼保健院创建医联体签约仪式举行。

的陈冬梅担任工作室负责人,团队成员由具有经验丰富的新生儿科和儿科专家组成,工作室将组织专家定期到南安市妇幼保健院开展诊疗工作。

南安市卫计局副局长曾水源表

示,此次医联体的创建及名医工作室的成立,将进一步加强两地医疗卫生机构的交流与合作提供平台,为提升南安市新生儿科、儿科整体医疗技术水平奠定基础,对南安市卫生健康事业发展起到有力的促进作用。

签约仪式后,泉州市妇幼保健院·儿童医院新生儿科的专家对南安市妇幼保健院的医护人员进行了相关业务知识培训。



本栏目由南安市医院主办

## 心血管肾内科

南安市医院七病区是以治疗心血管内科、肾内科为主的综合性内科科室,配备有39张床位,其中4张为重症监护病床,设置心电生理室,现有医护人员30人,其中主任医师2人,副主任医师1人,主治医师5人,副主任护师1人,主管护师3人,护师6人,其中硕士研究生3人。目前科室有心电监护仪8台,静脉推注泵10台,并配备内科抢救治疗的一些医疗护理设备。

主要业务范围有:1.心血管内科的各种疾病的诊断与治疗,如:高血压病、冠状动脉粥样硬化性心脏病、风湿性心脏病、肺源性心脏病、甲亢性心脏病等各种基础性心脏疾病及各种心律失常,急慢性心功能不全,心肌炎、心肌病等。2.肾内科疾病的诊断与治疗,主要诊疗:急慢性肾功能衰竭、急慢性肾炎、肾病综合征、肾盂肾炎等。3.其他内科疾病如:外周血管病变、糖尿病、脑血管病,及消化系统、呼吸系统、内分泌系统疾病等。常规开展经食管心脏调搏术,可以行窦房结功能测定、房室结前传功能测定、室上性心动过速的诊断与治疗、心脏负荷试验、经食管内心电图诊断特殊心电现象等。科室护理团队能熟练操作各种抢救设备,熟练完成经外周静脉中心静脉置管(PICC)及相关护理,能密切配合医师完成各种急危重症的抢救。

近年来,科室医护人员积极参加科学研究,共获得泉州科技局、卫计委科研项目11项,南安科技局科研立项3项。2012—2015年,在副院长戴端平、心血管内科主任医师的带领下,科室团队参加了“冠心病医疗结果评价和临床转化研究(ChinaPEACE)”国家级课题,2016年被授予“国家临床医学研究中心协同网络成员单位”荣誉称号。

科室全体医护人员文明礼貌、服务热情,技术力量雄厚,竭诚为广大人民群众服务。

曾奕明名医工作室帮扶南安市医院  
开创三个“首次”完成全麻下电子支气管镜诊疗



全麻下电子支气管镜诊疗。

## 智齿反复发炎 女子脸颊烂穿一洞

■本报记者 黄伟励

日前,扬州一女子智齿反复发炎好几年,最后脸颊烂穿了1个洞上了热搜,这可让不少网友吓了一跳。原来,该女子每次智齿发炎都靠吃消炎药硬抗,最后左侧脸颊竟被脓肿穿破,智齿前面的牙齿也被牵连,需一起拔掉。

俗话说“牙疼不是病,疼起来要命”,智齿疼是不少人面对的问题,日前,家住溪美的张女士就去拔掉了多年来困扰自己的智齿,“原本智齿蛀掉了,吃东西时常常感到很疼,一直懒得去管它,最近疼得不行了,就去找医生。”张女士说,平时刷牙刷不到智齿,

导致智齿蛀掉了。

生活中我们应该如何面对智齿呢?记者采访了南安市医院口腔科副主任医师陈冷治。

智齿也称智慧齿、人类的第三磨牙。随着遗传基因的不同,智齿一般会在16至35岁之间长出,因为此时期的人们心智比较成熟,有“智慧到来”的象征,而得名“智齿”。智齿生长方面,个体有很大差异,通常情况下应该有上下左右对称的4颗牙,有的少于4颗甚至没有,极少数人会多于4颗。

很多人常问,该不该拔掉智齿呢?“智齿如果没有长歪,预计能正常萌出。智齿没有龋坏,同时又对领牙的就可以保留。”陈冷治介绍,

但是如果出现蛀牙、智齿侵犯邻牙、空间不足、清洁不易、没有生出阻生齿时应该拔掉。因此大家要尽早检查,最好每年检查一次,如果医生建议拔掉,要尽早拔掉,把问题消灭在萌芽当中。

此外,大家在生活中应该养成良好的习惯,保持良好的口腔卫生。每天都要好好刷牙,饭后漱口,每次刷牙不得少于3分钟。每次刷牙前,建议采用牙线清理牙齿邻面、牙颈部的食物残渣和软垢,然后再刷牙。刷牙时要选用小头的牙刷,牙刷毛不要太硬,以免损伤牙龈。每半年或者一年,需要到口腔科进行牙齿保健。如果有疾病,由医生进行治疗。

## 以患者为中心 实现精细化管理 南安市中医院延伸护理服务 群众就医更有获得感

■本报记者 黄伟励 文/图

“我是妇产科428床的产妇,在院期间我感受到护士站工作人员无微不至的关怀,感谢全体医护人员,你们的照顾让我们充满安全感。”近日,家住南安的王女士在南安市中医院平安生产,临出院前,她找来纸笔,写下一封感谢信,亲手送到护士站,表达自己的感激之情。

其实,这样的情况在南安市中医院并不罕见,不少就诊的市民都对中医院的护理人员竖起大拇指。记者了解到,近年来,南安市中医院坚持“以患者为中心”的理念,夯实基础护理,提高护理质量,加强科学管理,促进护理工作更加贴近患者、贴近临床、贴近社会,让来到中医院就诊的市民倍感温暖。

### 探索优质护理服务 护理团队很给力

“我院以患者需求为导向,以患者就医过程中的难点痛点为突破口,建立学科间、部门间的畅通协作机制,推动流程服务再造,提高群众就医获得感。”中医院护理部负责人周华蓉介绍,各护理单元结合中医院的特色,不断探索各项优质护理服务措施及延伸服务。

产科护理团队是中医院的一大亮点,作为连续多年南安市分娩量最高的医院,产科的护士不断提升服务内涵,考虑就诊市民多为年轻一族,护理团队利用多媒体平台,开展各种延伸服务,获得大家的喜爱。

“让我给大家讲讲如何避开育儿的坑?”日前,在中医院线上孕妇学校,护士长周碧云为新手妈妈开展讲座,欢快轻松、简单易懂的孕妇学校课堂,深受南安孕产妇的喜欢。通过孕妇学校,孕产妇既学习到了知识,还能通过线上平台进行免费咨询,满足了广大



产科护理人员开展宣教。

孕妈妈们足不出户就能获得规范前沿准确孕产知识的需求。

记者了解到,2021年已经有700多人关注了中医院的线上孕妇学校,1200人次参与了学习课程,并有300名孕妇取得了孕妇学校结业证书。

“这是我怀上的第一个宝宝,很多问题都不懂,听了护士长的讲座,原本的知识漏洞都补上了,希望以后带孩子能够得心应手。”市民郑女士告诉记者,她十分关注线上孕妇学校,从中受益匪浅。

此外,产科的护士还精心录制各种宣教视频,通过视频号、抖音、微信、小红书等平台进行传播,“像母乳喂养的知识,给宝宝洗澡、做抚触等宝妈关心的、需要学习的内容,我们录制视频,手把手进行教学。”周碧云说,在进行知识宣教的同时,也能扩大中医院的影响力,各种视频的点击量近10000。

今年,产科的护士还在母亲节、全国科普宣教日、母乳喂养周等开展多场直播,通过与广大孕产妇面对面的交流,拉近了护患距离,在健康宣教的同时,也提升了群众满意度。

### 推进信息化发展

### 实现科学化精细化管理

自2020年以来,南安市中医院大

力推进护理信息化建设,促进信息技术与护理管理深度融合。

“我们通过‘护理助手’App积极开展新型护理培训模式,利用线上线下相结合的方法、理论结合实际,不断改进教学方法,如反转课堂、引导式教育等,举行形式多样的护理相关培训,在新入职员工培训、中医规范化培训、护理人员分层培训等方面,取得了良好的成绩。”周华蓉介绍,今年中医院共进行了123场培训,培训内容涵盖了控感、三基理论、专科知识、中医知识、护理管理、操作实践等方面。

值得一提的是,中医院鼓励通过“护理助手”主动上报需要改进的地方,并进行根因分析,及时发现并梳理工作中流程、制度、环境等各方面存在的漏洞,及时消除危险因素,提升护理安全质量。

同时,中医院也大力建立紧密型医联体,发挥片区带头医院的作用,提升片区内6家基层医院的护理质量。将各片区医院的护理人员纳入“护理助手”系统,并对各成员单位的管理人员进行培训,通过“护理助手”让各片区医院的护理人员能够得到同质化、规范化的培训,解决了许多基层医院培训、质控的难题。

■通讯员 李晓彬 本报记者 黄伟励

近日,南安市医院在曾奕明名医工作室专家团队杨栋勇医生的指导下,呼吸与危重症医学科和麻醉科在气管镜介入诊疗中心,协作完成了全麻下电子支气管镜诊疗,这也是市医院首次在气管镜介入诊疗中心实行全麻下电子支气管镜诊疗技术,首次针对术中活检预留球囊应对大咯血风险、首次开展喉罩下新的气管镜通道模式。

据介绍,原来的局部麻醉电子支气管镜检查虽然不断改进措施,提高了患者的舒适度,但是因为检查过程中不可避免的不适感,导致部分患者仍然对支气管镜检查存在心理抗拒,耽误了诊断和治疗的最佳时机。本次在杨栋勇医生的指导下,呼吸与危重症医学科联合麻醉科在气管镜介入诊疗中心开展了全麻下电子支气管镜诊疗,患者术中无感觉,术后苏醒快、无不良记忆,明显改善了诊疗感受。诊疗过程患者无明显咳嗽,有效降低了院感风险。

出血是支气管镜活检的常见并发症,预留球囊技术可以有效进行止血,快速应对大咯血等手术并发症,安全性得到大幅度提升。在杨栋勇医生的指导下,市医院成功为患者施行预留球囊技术应对大咯血风险。

值得一提的是,全麻下的电子支气管镜诊疗手术,保证通气是关键,喉罩的使用给临床麻醉医师带来了很大的方便,在气管镜诊疗手术中可用于替代气管插管全麻,操作简便,且减少对气道的损伤。建立了新的经喉罩气管镜通道模式,气管镜进出方便,病人配合度高,便于开展高级别手术。

南安市医院相关负责人介绍,在上级主管部门的主持指导下,曾奕明名医工作室团队的全方位精准帮扶下,老百姓能够在享受本地医保高报销比例的同时获得优质的医疗服务,少花费、看好病、得实惠,这是南安市医院践行“健康南安”、推进“暖心服务”举措的有力体现。南安市医院将积极主动对接曾奕明名医工作室团队,借助高级专家的技术优势,努力提升呼吸与危重症医学科等相关专业医疗技术水平,更好地为区域内民众服务。